
EUGEN ISPIR IN CAUTAREA SPECIFICULUI ARTEI 

CONSTANTIN DOROFTEI 

Cînd cineva se naşte moldovean în Văratecul din comuna Filioara 
a judeţului Neamţ, cum i-a fost dat lui Eugen Ispir, la 9 martie 190J, 
găseşte aproape Ozana "cea frumos curgătoare" şi sufletul ·povestitoru1ui 
de la H umuleşti, scris în oameni şi locuri. 

Dacă rămîne cineva orfan la vîrsta de doisprezece ani, ca Eugen 
Ispir, însă înzestrat, ca el, cu vrednicia firii şi a baştinei, nu se pus
tieşte în lume învins de încercări. 

Înfioraţi în faţa urmelor unei vieţi de artist frînte înainte de vreme, 
încercăm să ne npropiem de adevăr în restituirea imaginii sale - îm
prejurările ne-au ales pe noi, cei de la secţia de artă a muzeului boto
şănean, să fim păstrătorii unor importante documente referitoare la 
Eugen Ispir şi să ajungem deţinătorii unei donaţii testamentare cuprin
zînd şaptezeci de lucrări sePnnificative ale artistului. 

Recunoscînd în darul adresat nouă de către Eugen Ispir înaintea 
decesului, conştiinţă -cetăţenească şi generozitate, iar în opera sa, valori 
certe ~i trăsături exemplare, ne facem datoria de cercetători şi popularl
zatori, onoraţi că ea ne revine. 

Deocamdată ne propunem să conturăm succint momentele esenţiale 
care au impulsionat spre rodnicie şi împlinire personalimtea lui Eugen 
Ispir pictorul, graficianul şi decoratorul. 

Aprecierea creaţiei beletristice a artistului o lăsăm în seama altora,. 
mărginindu-ne doar să observăm că ar fi necesar să nu se exagereze în 
interpretarea rolului pe care 1-a avut influenţa străjerească, vizibilă în 
romanele "Străjerul din cuibul Il" şi "Zdroboleanca" D.supra lui Eugen 
[spir - el a renunţat .uşor la acele formule de împrumut pseudoedu
cative, odată cu maturizarea. 

Prima impulsionare spre artele plastice o va· fi primit Eugen Ispir 
în Şcoala normală din Botoşani, unde şi-a încheiat studiile de bază. 

Se pare că elevul Ispir a fost remarcat acolo de Victor Galin, pro
fesor cunoscut şi ~a pictor de biserici. 

Următorul pas înainte a fost intrarea în Academia de Arte Fru
moase din Iaşi, la clasa lui Ştefan Dimitrescu. O fotografie, datată 1931, 
ni-l înfăţişează pe Eugen Ispir alături de colegii săi, retraşi respectuos 
îndărătul maestrului. 
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În imediata apropiere a lui Ispir se află, pe soclu, un studiu por
tretistic turnat în ghips, care surprinde fidel fizionomia şi expresia 
aproape bonomă a studentului. 

În anul 1932 Eugen Ispir absolvă Academia de Arte Frumoase cu 
menţiunea I, după ce primise pe parcursul a trei ani bursa Schiller. 

Făcuse deja la Botoşani o expoziţie de caricaturi remarcată de Schar-= 
lat Callimachi în ziarul "Ştirea" - cităm : D. Spiru este unul din aceia 
care ştie să realizeze, într-o linie, sau .două, imaginea unui trup cu 
toate punctele lui caracteristice. N-avem decît să examinăm caricaturile 
înfăţişînd pe d. Ciulei, preşedintele tribunalului, pe d-nii Mihălţeanu, 
Mănăstireanu etc., etc., pentru a ne da, foarte uşor, seama de ceea ce 
poate d. Spiru şi de ceea ce va realiza, dacă îşi va urma drumul ales, 
cu dragoste şi sîrguinţă. Despre tînărul caricaturist Spini, putem spune 
:fiără să ezităm, că este un artist în plus şi o speranţă a generaţiei de 
astăzi. Am încheiat citatul. 

Pictorul Eugen Ispir a păstrat un decupaj dintr-un ziar în care i 
s-a menţionat participarea la expoziţia absolvenţilor - "D-1 Spiru Eugen 
un harnic elev, ce absolvă anul acesta Academia de Belle-Arte, a ob
ţinut premiul I şi medalia de argint a şcolii. D-1 insp. g-1 Teodorescu 
Sion delegatul Ministerului, împreună cu întreg juriul d-lor profesori ai 
Academiei, recunoscînd umanim calităţităţile de bun colorist ale tînă
rului Spiru, 1-au felicitat, promiţîndu-i şi o bursă în străinătate d'in 
fondul Ministerului". 

Promisiunea s-a împlinit şi încă la vreme, consolidîndu-i tînărului 
Eugen Ispir pregătirea cu care a înfruntat nesiguranţa vremurilor ce au 
urmat. 

Anii de la 1934-37 ameninţă continuitatea muncii de creaţie des
făşurate de pictor, acesta îndeplinind funcţia de suplinitor la Gimnaziul 
"I. H. Rădulescu" şi la Liceul corn. ,,N. Kreţulescu" din Bucureşti, iar 
după susţinerea examenului pentru profesorii secundari, funcţia de pro
fesor titular de desen la Liceul corn. Giurgiu, unde rămîne, cu unele 
întreruperi, pînă în 1940. 

Totuşi agerimea şi hărnicia îi permit lui Eugen Ispir să se prezinte 
~i în acea perioadă la saloanele oficiale şi să-şi editeze primul roman. 

Pictorul îşi căuta cu febrilitate o exprimare în stil propriu cînd, în 
anul 1937, şansa îl duce la Paris. Acolo este puternic impresionat de 
"Expoziţia independenţil'or" care a grupat retrospectivele celor mai de 
seamă artişti francezi activi de la 1870 pînă la data deschiderii ex
poziţiei. 

Fără acest şoc cultural-artistic, viu întipărit în memoria sa, talen
tatul moldovean ar fi fost, poate, multă vreme, cantonat într-o zonă con
fuză a creaţiei plastice, ori s-ar fi lăsat copleşit de perioadele drama
tice care au urmat, cuprinzîndu-1 în vălmăşagul lor. 

Ca un fericit prilej de acumulare, a venit pentru Ispir, după expe
rienţa pariziană şi contactul cu Veneţia. Astfel, pictorul îşi îmbogăţeşte 
memoria cu imaginile operelor de înaltă valoare artistică pe care le vizi
onează în muzeele italiene. El revine în ţară cu preţioase certitudini. 
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La 30 ianuarie 1938 se căsătoreşte cu Lucia Dracopol în care a gă
sit pe parcursul întregii vieţi un sprijin de nădejde. în acelaşi an Eugen 
Ispir deschide o primă expoziţie personală în Sala "Mozart" din Bucu
reşti. 

În anul 1939 publică la Editura "Cugetarea" romanul "Zdroboleanca" 
şi primeşte, pentru pictura "Veneţia" expusă la Salonul oficial, premiul 
Simu. În 1940 Eugen Ispir este concentrat la Regimentul 8 Roşiori din 
Botoşani cu gradul de caporal T .R. 

Fiind mobilizat, în anul următo1· face parte dintr-un pluton de re
primare a rebeliunii legionare. 

În 1942 este numit inspector la Ministerul Artelor şi deschide în 
Sala "Dalles" din Bucureşti o a doua expoziţie personală cu 41 lucrări, 
îm majoritate naturi statice şi peisaje din Franţa şi Italia. 

Recunoscîndu-i-se aportul în viaţa artistică a vremii i se acordă 
"Meritul cultural" clasa I. 

"Convorbiri literare" publică un articol al Luciei Saghin, din cai"e 
cităm cîteva rînduri semnificative : "Artiştii au dovedit a nu fi izolaţi 
ele interesele superioare ale patriei, în vremuri cînd se fierbe viitorul 
naţiunei din care fac parte. În acele vremuri şi în asemenea condiţiuni 
se ridică, din dndurile creatorilor plastici artistul Eugen Ispir, care în 
faţa artei sale îndeplineşte condiţiunile esenţiale estetice ; ea este trecută 
printr-un temperament viguros, personal, cu resurse bogate şi ferme
cătoare ; eşti astfel pus în situaţia s~ analizezi, să gîndeşti şi să simţi 
--- mai ales -- tot ce artistul a vrut să mărturisească în limbajul abstract 
al formelor. 

Arta lui Ispir, consistentă şi solidă, aduce un suflu nou, de vigoare 
personală, de sănătate psihică şi mai ales de originală viziune plastică". 

Citatul conţine observaţii îndeajuns de pătrunzătoare. 
Poziţia socială şi artistică a lui Eugen Ispir este în general recu

noscută, numai că el nu se poate sustrage cu totul mersului evenimen
telor contemporane şi consecinţelor negative ale acestora. 

Mutat la Marele Stat :Major, alături de alţi colegi plasticieni, şi 
înaintat la gradul de sergent, Eugen Ispir este trimis la Odessa pe lîngă 
comandamentul militar. 

Nu-i uşor să analizăm în ce măsură va fi reuşit pictorul să se sus
tragă ori să se adapteze angrenajului militar şi politic care i se impunea, 
cît a fost atunci lucid. ori credul, naiv, purtat de inerţie şi cum a reuşit 
să-şi sublimeze stările pentru a continua să existe. să creeze, să apere. 

Căci, evident, nu a devenit un "pict01· de război" gata să producă 
la ordin. 

La Odessa el cunoaşte artişti plastici sovietici rămaşi sub ocupaţie 
şi obţine deschiderea unei expoziţii româna-sovietice "fără semnificaţie 
politică", în ciuda împotrivirilor venite din partea ocupanţilor germani. 
care considerau expoziţia ca fiind un act ostil acţiunilor 1·ăzboinice. 

Artiştii sînt siliţi să-şi închidă expoziţia înainte de termen, însă 
efectul acesteia a fost pozitiv populaţia oraşului a văzut în iniţia-
tiva pictorului român un gest de prietenie. 
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Eugen Ispir rămîne la Odessa pma m anul 1943, realizînd acolo 
circa 200 de picturi în ulei şi guaşe, acuarele şi desene, in care îşi con
centrează interesul mai ales asupra unor peisaje inspirate de edificii şi 
locuri cu semnificaţie istorică şi cu amprenta prezentului dramatic. 

Redactînd un memoriu împreună cu cîţiva ofiţeri din unitatea mi
litară în care se află, pictorul se adresează forurilor de la Bucureşti în 
legătură cu o înscenare germană în urma căreia a fost acuzat de trădare 
şi arestat un grup de profesori universitari din Odessa, cere eliberarea 
acestor intelectuali şi chiar o obţine, dar îşi atrage ura unora dintre 
cei de care este dependent şi este sancţionat cu trimiterea pe front, în 
Crimeea. 

Îi este dat, însă, să se întoarcă în ţară nevătămat. 
În ianuarie 1944 îşi deschide la Sala Dalles o expoziţie personală, a 

treia, cu 111 dintre lucrările realizate la Odessa. 
Presa îl salută elogios şi o face cumva pe bună dreptate, deoarece 

se poate considera că artistul s-a comportat cu tărie ele caracter şi bună 
chibzuinţă în condiţii greu de -suportat, aducînd cu sine o producţie plas
tică necompromiţătoare şi în general, interesantă. 

Numai Lucia Dem. Bălăcescu, pictoriţă, cu o maliţiozitate pe măsura 
talentului său recunoscut, îi face reproşuri frontale în "Universul lite
terar" nr. 2 din 20 ian. (1944) -- o cităm mai jos pentru tonul şi colo
ratura ei. 

"Ne pare bine că domnul Ispir a descoperit guaşa, ceea ce îi dă 
posibilitatea să nu mai păcătuiască aşa cum i-a prilejuit uleiul din a 
cărei tehnică făcuse un amalgam imposibil. Un amlgam care dăinuieşte 
şi azi într-o vîscoasă materie parcă trecută prin tocătorul de carne, aprin
zîndu-se ici şi colo-n culori false, complet artificiale. D-1 Ispir e un abil, 
un scamator - ca să zic aşa - al pensulei. 

Cred că trebuie să-ţi toarne o pînză-n doi timpi şi trei mişcări, do
vadă cantitatea de pînze expuse. Odessa e un admirabil subiect de pic
tură, pe care în guaşe, a prins-o deseori cu adevărat farmec d. Ispir. 
Guaşa domniei sale îi poate arăta care e drumul în ulei ; dacă voeşte să-1 
aducă la acelaşi stadiu de adevărată "pictură" nu cu "smîngăleală, cum 
1-a avut pînă acum". 

Se prea poate ca pictorul să fi tras cel mai mare folos tocmai elin 
exagerările - în fond, binevoitoare -- ale Luciei Dem. Bălăcescu. 

În orice caz executarea numeroaselor guaşe i-a deschis noi perspec
tive lui Eugen Ispir şi în tehnica uleiului. 

Tot în 1944, precum şi în anul următor artistul participă cum era 
ele aşteptat ,la expoziţiile "pictorilor de război" organizate în capitală. 

În 1946 Eugen Ispir este numit subinspector general în Ministerul 
artelor, iar după pensionarea lui Ion Jalea, în acelaşi an, devine direc
tor al artelor. 

Iată o traiectorie care pune serioas2 probleme de acomodare unui 
creator de artă plastică ! ... 

Eugen Ispir desfăşoară acum diverse activităţi culturale, pregăteşte 
conferinţe, publică articole, organizează saloane oficiale de pictură şi 
sculptură făcînd parte din jurii. 
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·Şi· tot acum el se înscrie in Partidul Social Democrat. 
Ca membru al biroului ministerului Frontului Unic ·Muncitoresc 

militează pentru fuzJonarea Partidului Comunist Român cu Partidul 
Socia'! Democrat. Alături de M. H. Maxy, Corneliu Medrea, Nicolae Dă
răscu şi colecţionarul Zambaccian, înfiinţează un grup de iniţiativă pen
tru instaurarea unei arte realist-socialiste in ţara noastră. 

Ca urmare, noua orientare artistică este ilustrată de expoziţia 
'FI - " " acara . 

În calitatea pe care o are în iMnisterul artelor, conduce comisiile 
monumentelor publice. 

Se află printre organizatorii primelor schimburi de experienţă şi 
expoziţii cu artiştl ·din ţările socialiste, iar în semn de recunoaştere a 
meritelor sale, 'in unele din aceste ţări primeşte pe parcursul anilor di
ferite decoratii. 

La prim~le alegeri democratice· este delegat să prezideze o impor
tanUl secţie de votare şi se distinge prin tactul cu care neutralizează 
reactia national-t::>.ră~1istilor. 

Fără Îndoială că, 'ctăruindu-se unor activităţi de larg interes social
politic, Eugen Ispir şi-a frînat, intr-un fel, evs>luţia de pictor. 

Dar o altă soluţie nu a putut alege. A aşteptat momentul potrivit 
recuperărilor şi acesta a venit. fă1·.:l. a-i îndepărta probabil, nostalgiile, 
regretele. 

Cît din opera lui Eugen Ispir este victorie şi cît eşec, ieşind din 
această zodie a prefacerii ? 

Se va fi intrebat şi el însuşi. 
Noi vom incerca să răspundem cu prudenţă, deşi avem avantajul 

distanţării şi anumiţi termeni de comparaţie. 
Desigur, Eugen Ispir s-a bucurat in continuare de avantajele şi li

bertă)le vieţii socialiste, găsind numeroase satisfacţii şi posibilităţi de 
afirme1re a talentului. 

A nsru.11blul personalităţii sale însă a fost marcat, cu dominantă forţă, 
de perioada formării sale, despre care am vorbit mai pe larg nu pentru 
a plictisi virtualul auditor ori cititor, ci pentru a evidenţia rolul ei 
determinant. · 

Şi c~acă amintim atei că tot Ispir este cel care obţine în anul 1950 
înfiinţarea Cooperat_ivei "Arta aplicată" (al cărei preşedinte devine) o 
facem convinşi că rolul unei astfel de intreprinderi şi al altora cu care 
a coperat a fost hotărîtor in· orientarea creaţiei plastice şi decorative 
româneşti pe parcursul unor decenii. 

Artiştii reuniţi în cadrul. cooperativei, din care s-a născut mai tir
ziu, Fondul Plastic, îşi pun, programat, forţele şi talentul in slujba 
construirii noului stat socialist. Totodată se facilitează rezolvarea pro
blemelor materiale ale artiştilor şi se organizează angajarea comenzilor. 

Lucrul nu este lipsit de contradicţii. 
Nici Uniunea artiştilor plastici, aflată într-o formă incipientă, nu-şi 

avea problemele prea clare. 
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Creatorii plastici s-au văzut siliţi nu odată să accepte travalii în
tr-un fel sau altul extraartistice. Rezu-ltatele sint cunoscute. Ce s-a 
întîmplat cu Eugen Ispir în acel context ? 

Ne-am deprins să căutăm explicaţii pentru comportamentul creato
rului de artă în dinamica unor contradicţii esenţial relative ale perso
nalităţii şi sintem convinşi că nu greşim. 

Ni se pare că distingem modul în care vigoarea nativă şi cea onto
genetic realizată i-au deschis şi închis lui Eugen Ispir drumurile creaţiei. 

Nevoia artistului de a se exprima direct în pictură, la concret, ste
nic, evitînd simbolul şi planurile cognitive depărtate este reflexul unui 
anumit tip de extravertire dominatoare şi îl face să- fie prea supus 
unor aspecte pragmatice, prea disponibil la programări din exterior, 
cu care acceptă să acţioneze oarecum în paralel, tolerind descriptivismul, 
didacticismul, ilustrativismul. 

Talentul lui Eugen Ispir s-a materializat exact în măsura în care 
a fost valorificată latura pozitivă a acestei nevoi. 

Mărturie stă întreaga operă rămasă. 
Tot prin acelaşi mecanism credem că se explică direcţiile alese de 

·artist în perioada mai tîrzie a creaţiei sale, cînd el a căutat să-şi accen
tueze modernitatea. Prins de înclinaţiile sale, despre care am amintit 
mai sus, pictorul a realizat, cu bună credinţă dar fără o cenzură mai 
profundă, ciclurile tematice cunoscute sub titlurile "Drumurile şi amin
tirile lui Ion Creangă" (expus prima dată în 1955), "1907" (1957), "Pe 
urmele Unirii" (prilejuit de centenarul Unirii, în 1959), "Delta Dunării" 
şi "Reconstrucţia oraşului Iaşi" (expuse în 1958 la Sala "Cristea" din 
Bucureşti) şi "Privelişti din opera lui Mihail Sadoveanu" (expus in 1960 
la Galeriile de artă din str. Lipscani nr. 20). 

La acestea se adaugă compoziţii ca "Petru cel Mare şi Dimitrie Can
temir la Stănileşti" (1954), ciclul compoziţiilor istorice (20 piese) evo
cătoare ale vieţii lui Ştefan cel Mare (expus la Bucureşti în 1957), com-
poziţia "Debarcarea potemkiniştilor" (1957). · 

Dacă p~rtea peisagistică a ciclurilor se justifică, nu fără avertis
mente asupra cantităţii produselor. nu este de înţeles acceptarea de 
către Ispir a unor condiţii şi preocupări ieşite din sfera specificului plas
tic intr-un grad care exclude motivaţia lăudabilă (patriotismul, dragos
tea pentru literatură etc.). 

Ne-am cutremurat, pur şi simplu, răsfoind anumite adrese din care 
reieşea cum U.A.P. şi uneori consultanţii de la Academie înţelegeau să 
direcţioneze documentaţia lui Eugen Ispir, răbdătorul, tenacele, echili
bratul pictor originar din Moldova. 

Nenumărate detalii documentare privind momente istorice, situaţii, 
fizionomii. vestimentaţii şi altele, a căror reprezentare era considerată 

indispensabilă în ţesătura picturală, trebuiau să "reediteze realităţile 
trecutului". 

Şi se mai presupunea că rezultatul unui astfel de eşafodaj trebuie 
să fie o pictură şi nu un hibrid ! ... 

Vremea a trecut, Eugen Ispir s-a autopedepsit prin cazna muncii 
·:sale sisifice, de pe urma căreia, de ce n-am spune-o, au rămas şi sufi-
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ciente lucruri apreciabile, chiar şi în categoria straniilor sale perfor
manţe compoziţionale. 

Destui au greşit mai mult, destui au renunţat cu totul, în arta con
temporană. 

Un alt aspect ce merită a fi semnalat este acela al evaziunii com
pensatorii a artistului spre grafică şi artă decorativă. 

Nu ne este greu să ne închipuim că adevăratul creator Eugen Ispir 
se simţea limitat apăsător de soluţiile picturale cărora le era obligat. 

El a încercat în mod firesc să-şi elibereze creativitatea ocupîndu-se 
de alte tehnici şi de alte moduri compoziţionale, implicit. 

După 1960 Ispir părăseşte destul de brusc interesul pentru pictura 
figurativă, influenţat, poate, şi de contactele sale repetate cu arta spiri
tului nou, modern, dar şi de ceea ce am numi "o a doua maturizare a sa". 

Ajunge să execute, printre altele, interesante lucrări de grafică 
abstt·acte, folosind o tehnică bazată pe vopsele acrilice. 

Realizează panouri decorative ş idecoraţii murale servindu-se de 
melakord traforat (1960, la Barul "Expres" din Piaţa Palatului R.S.R.) 
ori de ceramică glazurată (la Sanatoriul Baloteşti, 1963), precum şi la 
Hotelul ,,Aro" din Braşov (1964). Foloseşte în chip original masele plas
tice pentru realizarea unui mozaic în holul Ministerului industriei uşoare 
(196fi). Lucrează în metal ciocănit (compoziţia "Progresul" şi în cera
mică· neagră (compoziţia "Navigaţia") pentru oraşul Galaţi, în 1968. 

Se preocupă de posibilitatea folosirii în arta decorativă a unor răşini 
sintetice colorate şi, ingenios, obţinute un brevet de inventator. 

Se alătură entuziast artiştilor reuniţi de Egidio Constantini la "Fucina 
degli angeli" în Italia şi transpune în sticlă de Murano două lucrări (1970). 

În fine, trebuie neapărat să spunem că în cursul numeroaselor că
lătorii făcute pentru studiu ori în scopul schimbului de relaţii cultu
ral-artistice, Eugen Ispir crează o însemnată parte a picturii sale în ulei 
valoroase. 

Transformările formale înregistrate în acest gen sînt remarcabile 
la Ispir ,mai ales după călătoriile făcute în Bulgaria (1964, 1967), Turcia 
( 1966), Italia şi Iugoslavia (1968). 

Peisaj ele realizate acum denotă o restructurare mentală a imaginii 
din natură. un voluntarism constructivist. 

Şi cum era de aşteptat, artistul nu alege calea modulaţiilor rafi
nate şi a formelor deschise plastic, ci preferă un decorativism colţuros 
şi împăstat care mărturiseşte crezul consecvent al lui Eugen Ispir în 
virtuţile substanţiale şi volumetrice ale materiei. 

O manieră asemănătoare răzbate şi în grafica executată în acrili 
de către artist, ca un leit-mot'iv al posibilităţilor sale creatoare. 

Totuşi nu credem că Eugen Ispir n-a avut revelaţia marii libertăţi 
care se dobîndeşte odată cu pătrunderea în profunzimea specificităţii 
artei. El ajunsese să vadă dincolo de sine. 

Eexperienţele adunate cu vîrsta îl vor fi făcut să bănuiască zona pri
vilegiată a creaţiei artistice. 

Către aceasta se va fi îndreptat zîmbetul nedespărţit de figura ade
văratului artist Eugen Ispir, neuitat pentru noi. 

www.cimec.ro
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